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Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swOj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.
. Aby zdaé cz¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8]] [c]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W | |

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja koltkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ ||

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.
Soczewki o matej liczbie Abbego majg
A. duzg aberracje¢ chromatyczng, matg dyspersje.
B. malg aberracj¢ chromatyczng, matg dyspersje.
C. malg aberracje chromatyczng, duza dyspersje.
D. duzg aberracj¢ chromatyczng, duza dyspersje¢.
Zadanie 2.
Potozenie glownego punktu referencyjnego wyznacza si¢, uwzgledniajac wytacznie wysokos¢ srodka
A. Zrenicy.
B. Zrenicy oraz moc pryzmatyczna.
C. zrenicy, moc pryzmatyczng oraz rodzaj materiahu.
D. Zrenicy, moc pryzmatyczng oraz kat pantoskopowy.
Zadanie 3.
Na rysunku pokazane jest ustawienie oczu charakterystyczne dla

A. ezotropil.

L[/ AL /)

B. hipotropii. l\ NE, W
— f———

C. egzotropii. &y H\xl_,’ M. t‘,+

D. hipertropii. £ II3 ' 2L L

Zadanie 4.

Ktora z przedstawionych na rysunkach soczewek o tej samej mocy zostala wykonana z materiatu
0 najwyzszym wspoiczynniku zatamania?

il . -
w . D

Zadanie 5.
Ktory z wymienionych przyrzadow nie stuzy do pomiaréw obiektywnych?

A. Pupilometr.

B. Keratometr.

C. Refraktometr.

D. Tablica z optotypami.
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Zadanie 6.
Pierwsza powierzchnia w oku, na ktérej zachodzi refrakcja, to
A, lzy.
B. rogowka.
C. soczewka.
D. spojowka.
Zadanie 7.
Ktore oprawy nie posiadajg gniazda?
A. Pelne.
B. Laczone.
C. Bezramkowe.
D. Pétramkowe.
Zadanie 8.
Ekwiwalent sferyczny soczewki +4,00 DC x 040 +2,00 DC x 130 wynosi
A. +2,00D
B. +3,00D
C. +4,00D
D. +5,00D
Zadanie 9.

Narzgdzie przedstawione na zdj¢ciu nalezy uzy¢ podczas

| ok.. 25

’__‘—

wszystkie wymiary w milimetrach

A. wykonywania szablonu.

B. wykonywania otworéw podiuznych.

C. wiercenia otworow w soczewkach okularowych.

D. wyréwnywania otworow wierconych w soczewkach.
Zadanie 10.
Przedstawionego na rysunku przyrzadu pomiarowego nalezy uzy¢ do pomiaru rozstawu Zzrenic
z doktadnoscia

A. dolmm

B. do0,5 mm

C. ponizej 0,5 mm

D. ponizej 0,1 mm
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Zadanie 11.

Oprawa, w ktorej po osadzeniu soczewek tarcze ulegly skreceniu, wymaga

A. wymodelowania tarcz.

B. wymiany calej oprawy.

C. wymiany frontu oprawy.

D. ponownego oszlifowania soczewek.

Zadanie 12.
Oko, w ktérym dla wigzki rownoleglej obydwa ogniska obrazowe znajduja si¢ przed siatkdwka, posiada
astygmatyzm

A. prosty.

B. zilozony.

C. mieszany.
D. nieregularny.

Zadanie 13.

Zapis +2,00DS -4,00DC x 030 rownowazny jest zapisowi
A. -2,00DC x 030 +2,00DC x 120
B. -4,00DC x 030 +2,00DC x 120

C. +2,00DC x 030 -2,00DC x 120
D. -4,00DC x 120 +2,00DC x 030

Zadanie 14.
Dobierajagc minimalng srednicg¢ soczewki nieokrojonej, naddatek na powloke antyrefleksyjna

uwzglednia si¢ w

A. przypadku, gdy soczewka ma wyfrezowany rowek.
B. przypadku, gdy soczewka ma fasete trojkatng.

C. przypadku, gdy soczewka ma fasete plaska.

D. kazdym przypadku.

Zadanie 15.

Wskazaniem medycznym i optycznym do stosowania soczewek o matej transmitancji jest
A. fotofobia.
B. heteroforia.
C. anizometropia.
D. stozek rogdwki.
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Zadanie 16.
Frontofokometrem nie mozna zmierzy¢
A. mocy pryzmy.
B. plozenia osi soczewki.
C. mocy czotowej soczewek.
D. promienia krzywizny soczewki.
Zadanie 17.
Nachylenie tarcz oprawy okularowej nalezy mierzy¢
A. suwmiarkg.
B. Zrenicowka.
C. katomierzem.
D. sferometrem.
Zadanie 18.
Do okreslenia liczby Abbego nalezy zastosowac
A. frontofokometr.
B. goniometr.
C. kolimator.
D. optimetr.

Zadanie 19.
Na rysunku soczewki progresywnej, litera A oznacza
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A. dodatek mocy. T
B. nazwe soczewki. b
C. marke soczewki. :
D. rodzaj materiatu.
Zadanie 20.
W kapieli barwigcej mozna zabarwi¢ soczewke
A. mineralng powlekang.
B. organiczng powlekana.
C. mineralng niepowlekang.
D. organiczng niepowlekana.
Zadanie 21.
W symbolicznym zapisie wymiaréw oprawy okularowej 50 [1 20/18\135, cyfra 18 oznacza
A. szerokos¢ mostka wedlug sytemu skrzynkowego.
B. szerokos¢ mostka wedtug systemu linii gldéwnych.
C. odleglos¢ migdzy soczewkami wedlug systemu linii gtéwnych.
D. odlegtos¢ migdzy soczewkami wedtug systemu skrzynkowego.
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Zadanie 22.
Zapis +2,00DS -3,00DC x 060 rownowazny jest zapisowi

A. -3,00DS +2,00DC x 150
B. -1,00DS +3,00DC x 150
C. -3,00DS +2,00DC x 060
D. -1,00DS +3,00DC x 060

Zadanie 23.

Anizometropia to r6zne

A. wielkosci Zrenic oczu.

B. wartosci refrakcji oczu.

C. ustawienie gatek ocznych.

D. powigkszenia obrazow siatkdwkowych.

Zadanie 24.
Ogniskowa soczewki o mocy 4,00 D wynosi
A. 0225m
B. 04m
C. 25m
D. 40m
Zadanie 25.
Do osadzania soczewek w oprawach pétramkowych najczgsciej stosuje si¢
A. wkretak.
B. tasiemke.

C. cegi napinajace.
D. cegi do obrotu soczewki.

Zadanie 26.

Uchwyty blokujace i przylepce nalezy usuna¢ z soczewek

A. po ostatnim szlifowaniu.

B. po pierwszym oszlifowaniu.

C. przed zalamaniem krawedzi.

D. przed pomiarem powykonawczym.

Zadanie 27.
Katarakta jest chorobg
A. rogowki.
B. soczewki.
C. spojowki.
D. siatkowki.
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Zadanie 28.
Przedstawiong na zdj¢ciu pesete nalezy uzy¢ do

A. naciggania zyiki,

B. wyjmowania §rub.
C. wymiany wkretow.
D. wymiany nano$nikéw.

Zadanie 29.
Przed pomiarem keratometrem nalezy w pierwszej kolejnosci

A. ustawi¢ oswietlacz.

B. wyzerowac skalg¢ pomiarow3.

C. wyjustowa¢ okular pomiarowy.

D. zdezynfekowa¢ miejsca styku urzadzenia ze skora.

Zadanie 30.
Soczewka OP o mocy sph+4,00 dpt ma dziatanie 2 prdpt, gdy zostanie zdecentrowana o
A. 0,25 mm
B. 0,5mm
C. 2, 5mm
D. 5,0 mm
Zadanie 31.

Literowe oznaczenie BO polozenia bazy pryzmatu dla oka prawego odpowiada potozeniu bazy
w kierunku do

A. gory.
B. dohu.
C. nosa.
D. skroni.
Zadanie 32.

Podczas wykonywania okularé6w technikg reczng konieczne jest uzycie

A. rowkarki.

B. szabloniarki.
C. centroskopu.
D. dioptromierza.
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Zadanie 33. o
{ 48 .
Na rysunku przedstawiono soczewke kontaktowa stabilizowang przez y K/ y b
/ { y
A. podcigcie. ( ( ;soC( 0o
B. strefy cienkie.
y \\\ \\ ///

C. balast pryzmatyczny. Q b

D. wewngtrzng powierzchni¢ toryczng. 270°

Zadanie 34.

Hipermetropia korygowana jest soczewkami

A. pryzmatycznymi.
B. rozpraszajacymi.
C. skupiajgcymi.

D. torycznymi.

Zadanie 35.
Optyl to

A. czgs$c¢ testu do badania wzroku.
B. urzadzenie do badania refrakcji.
C. miara stosowana w refrakc;ji.

D. material do produkcji opraw.

Zadanie 36.
Ktora z wad soczewek okularowych nie jest zaliczana do wad materiatlowych?
A. Rysy.
B. Pecherze.
C. Wotracenia.
D. Smuzysto$é.
Zadanie 37.
Ktoéry z wymienionych przyrzadéw stuzy do pomiaru krzywizny rogéwki?
A. Optimetr.
B. Keratometr.
C. Refraktometr.
D. Frontofokometr.
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Zadanie 38.
Ktory parametr soczewek okularowych mozna mierzyé przedstawionym na rysunku
przyrzadem?
A. Grubosé.
B. Srednice.
C. Moc czotowg.
D. Moc wiasciwa.
Zadanie 39.
Soczewka z oznaczeniem UV400
A. blokuje promieniowanie o dugosci fal powyzej i rownej 400 nm.
B. blokuje promieniowanie o dtugos$ci fal ponizej i r6wnej 400 nm.
C. nie blokuje promieniowania o dtugosci rownej 400 nm.
D. blokuje promieniowanie o dlugo$ci rownej 400 nm.
Zadanie 40.
Przy uzyciu oprawy probnej nie mozna zmierzy¢
A. wady refrakc;ji.
B. rozstawu zZrenic.
C. nachylenia tarcz.
D. odlegtosci wierzchotkowe;.
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